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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ЕКОНОМІЧНОГО ВРЯДУВАННЯ 

В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ 

 

Євроінтеграційні прагнення нашої країни обумовлюють необхідність детального аналізу 

функціонування всіх напрямів врядування в Європейському Союзі. Особливої уваги потребує 

економічне врядування в Європейському Союзі, адже саме воно є одним із визначальних 

чинників успішності функціонування економік країн-членів та співдружності в цілому.  

На думку американського економіста А. Діксіта, економічне врядування складається з 

процесів (у рамках формальних і неформальних інститутів), які підтримують економічну 

діяльність і трансакції шляхом захисту прав власності, забезпечення виконання контрактів та 

реалізації колективних дій для забезпечення відповідних фізичної, інституційної та 

організаційної інфраструктур [6].  

Український науковець О. Кілієвич під поняттям «економічне врядування» розуміє 

«врядування (тобто здійснення політичних, економічних та адміністративних повноважень для 

управління справами країни) в економічній сфері». У сфері економічного врядування 

досліджується функціонування і розвиток різних інститутів [3, с. 43].  

http://dx.doi.org/10.13140/RG.2.1.4126.9609
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Економічне врядування ЄС Н. Рудік визначає як систему інститутів та процедур, створених 

для досягнення цілей ЄС в економічній сфері, а саме координації економічних політик держав-

членів для сприяння економічному та соціальному прогресу ЄС та його громадян [5, с. 49]. 

Початком створення економічного врядування ЄС слід вважати підписання 7 лютого 

1992 р. «Договору про Європейський Союз» (Маастрихтський договір), що вступив в законну 

силу в листопаді 1993 р. Маастрихтський договір визначив основні цілі ЄС, маючи на увазі 

забезпечення більшої згуртованості народів і держав, що його утворюють. Маастрихтським 

договором передбачено забезпечення економічного і соціального прогресу шляхом створення 

простору без внутрішніх кордонів, створення вищої форми економічної інтеграції держав – 

Економічного і монетарного союзу, що характеризується введенням єдиної грошової одиниці 

(євро) та проведенням скоординованої економічної політики. Маастрихтський договір обмежив 

державний дефіцит та рівень державного боргу країн-членів до 3 % та 60 % ВВП відповідно. 

Було визначено, що державам-членам належить вважати свої економічні політики предметом 

спільного інтересу та координувати їх у рамках Ради ЄС, тобто на міждержавному рівні [1].  

З метою гарантування дотримання державами-членами ЄС, які є учасниками 

Економічного та монетарного союзу, бюджетної дисципліни після впровадження єдиної валюти 

прийнято Пакт про стабільність і зростання (Stability and Growth Pact), що є обов’язковою 

дипломатичною угодою між державами-членами ЄС. Пакт про стабільність і зростання 

складається з резолюції Європейської Ради, ухваленої 17 червня 1997 р. в Амстердамі, та двох 

постанов Ради міністрів від 7 липня 1997 р., що описують технічні деталі домовленостей 

стосовно нагляду за бюджетом, координації економічних політик і штрафних санкцій у разі 

порушення бюджетної дисципліни [2]. У резолюції Амстердамської Європейської Ради три 

сторони – держави-члени, Європейська Комісія та Рада ЄС взяли на себе зобов’язання повною 

мірою виконувати домовленості щодо нагляду за бюджетом і дотримання бюджетної 

дисципліни. Пакт про стабільність і зростання надав право Європейській Комісії застосовувати 

покарання до держави-учасниці, що не доклала достатньо зусиль для дотримання передбачених 

меж бюджетного дефіциту (3 %). Спершу покарання передбачає безвідсотковий внесок на 

користь ЄС (у формі безпроцентного депозиту), проте, якщо протягом двох років надмірний 

дефіцит державного бюджету не ліквідовано, на таку державу може бути накладений штраф 

(максимальний розмір штрафу – 0,5 % ВВП). Водночас чітких правил щодо цих покарань 

немає, тож їх застосування чи незастосування залишається на розсуд Європейської Ради. Таким 

чином, Пакт про стабільність і зростання – це сукупність фіскальних правил, призначених для 

запобігання країнам ЄС витрачати кошти понад їх можливості. Для досягнення цієї мети 

застосовується набір фіскальних правил для обмеження бюджетного дефіциту та боргу щодо ВВП. 

Із часу прийняття у 1997 р. до Пакту про стабільність і зростання неодноразово 

вносилися зміни, що обумовлені, зокрема, світовою економічною та фінансовою кризою на 

початку 2000-х рр. Так, внесені у 2005 р. поправки (акцентовано на структурних фіскальних 

зусиллях з метою врахування впливу економічного циклу на державні фінанси), дозволяють 

враховувати економічне та бюджетне становище конкретної держави, а також актуальні ризики 

для держав-членів (старіння населення, міграція тощо).  

У 2009 р. було ухвалене рішення про створення нової наднаціональної архітектури 

нагляду та контролю за фінансовими ринками ЄС, основу яких мали складати Європейська 

Рада аналізу системних ризиків (European Systemic Risk Board (ESRB)) та Європейська система 

фінансових контролерів (European System of Financial Supervisors (ESFS)). Головним завданням 

цих інституцій є нагляд за діяльністю банків, фінансових і страхових компаній, пенсійних 

фондів. Рішення цих інституцій мають рекомендаційний характер [4]. 

З метою подолання наслідків економічної та фінансової кризи, ЄС вжив низку заходів для 

посилення свого економічного врядування та нагляду, ключовими із яких є законодавчі пакети: 

«шість пакетів» (2011 р.) та «два пакета» (2013 p.). У грудні 2011 р. набув чинності посилений 

Пакт про стабільність і зростання, до якого був уміщений новий набір правил економічного та 

фіскального нагляду, що було найбільш комплексним посиленням економічного врядування в 

ЄС та єврозоні з часу заснування Економічного та монетарного союзу. [5, с. 51]. 

https://ua.nesrakonk.ru/fiscalpolicy/
https://ua.nesrakonk.ru/budget-deficit/
https://ua.nesrakonk.ru/budget-deficit/
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У 2011 р. створенo Об’єднаний комітет європейських наглядових органів (Joint 

Committee of the European Supervisory Authorities) з метою побудови системи європейського 

банківського нагляду та здійснення наглядової практики на рівні ЄС. Із 2012 р. Європейський 

центральний банк став виконувати функції щодо нагляду за банками в ЄС. Європейський 

центральний банк радить національним державам та наддержавним органам щодо господарчої 

оцінки ухвали законів та інших правових норм ЄС, а також висловлює свою думку щодо 

грошової та цінової політики відповідним органам. 

Наступний важливий крок у розбудові економічного врядування в ЄС було здійснено 

2 березня 2012 р., коли 25 із 27 держав-членів підписали «Договір про стабільність, координацію і 

управління в економічному і валютному союзі» [8] і таким чином створили фіскальний союз. 

Метою цього договору (відомого під назвою Бюджетний/Фіскальний Пакт), є забезпечення 

фінансової дисципліни та подолання боргової кризи в регіоні. Головним положенням цього 

Договору є зобов’язання держав-підписантів прийняти на національному рівні правила щодо 

обмеження їхнього структурного дефіциту до 0,5 % ВВП. Суд ЄС відповідно до звернення може 

винести рішення щодо відповідності національного законодавства країн взятим на себе 

зобов’язанням і у випадку виявлення порушення – накласти максимальний штраф у розмірі 0,1 % 

ВВП. Більш дієвим інструментом примусу держави дотримуватись взятих на себе зобов’язань 

вважається положення про те, що держави-порушники будуть позбавлені можливості отримувати 

допомогу від Європейського стабілізаційного механізму [4]. 

Реформа 2013 р. «два пакета» запровадила спеціальні процедури нагляду та моніторингу 

для держав-членів єврозони з урахуванням потенційного «переливу» негативних наслідків в 

рамках Економічного та монетарного союзу і створила основу для роботи з державами-членами, які 

зазнають труднощів з фінансовою стабільністю або відчувають загрози для неї, отримують 

фінансову допомогу або, навпаки, виходять із програми фінансової допомоги. Дана реформа ще 

більше зміцнили бюджетну координацію в межах єврозони за допомогою багатосторонньої оцінки 

бюджетних планів держав-членів, які дотримуються загального бюджетного графіку, та посилила 

нагляд за державами-членами єврозони, які мають надмірний дефіцит бюджету. 

Створення Європейського банківського союзу в 2014 р. знаменувало собою поглиблення 

європейської фінансової інтеграції та зміну архітектури європейської банківської системи. 

Ключовими складовими Європейського банківського союзу є такі п’ять елементів: єдине 

зведення правил для банків (регулювання); єдина структура банківського нагляду (нагляд); 

єдиний механізм рефінансування банків за рахунок зборів із самого банківського сектора; єдина 

система захисту депозитів; єдиний механізм тимчасової бюджетної підтримки [7]. 

Отже, структура економічного врядування ЄС не є статичною, поява нових економічних 

викликів та досвід практичного впровадження існуючих систем врядування детермінує внесення 

відповідних змін. Економічне врядування в ЄС посилюється і вдосконалюється, розвиваючись в 

контексті історичних подій та викликів сучасності. Нині ЄС, у рамках політики розширення, 

висуває суворі вимоги до держав-кандидатів та потенційних кандидатів на вступ щодо розбудови на 

національному рівні економічного врядування.  
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ТРАНСФОРМАЦІЯ СИСТЕМИ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ СОЮЗІ: 

ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

На початку ХХІ ст. можна спостерігати важливі зрушення щодо ключових концепцій 

соціальної політики в Європі. Мережа соціального захисту, побудована в золотих 1960-х роках, 

потребує ремонту. Нерівність у доступі до медичної допомоги та щодо важливих показників 

здоров’я навряд чи торкнулася протягом чотирьох десятиліть держави загального добробуту [1].  

Зараз вводяться більш цільові програми охорони здоров’я, зокрема програми 

компенсації захворювань. Акцент на самосвідомості пацієнтів покликаний зменшити 

невибіркове використання ресурсів охорони здоров’я на тлі самонехтування. Все частіше 

загальний доступ і загальне охоплення зменшуються і визначаються як основне право на 

послуги, а економічна ефективність стає важливим лакмусовим папірцем для охоплення 

препаратів, процедур і технологій охорони здоров’я. Розподіл витрат і необхідне додаткове 

страхування є додатковими механізмами для зберігання основних прав. 

Стримування державного дефіциту є новим пріоритетом, до якого повинні прагнути 

охорона здоров’я, освіта та інші програми держави загального добробуту.  

Увага до профілактики в нинішніх реформах визнає альтернативні витрати на скринінг і 

програми в стилі життя. Збільшення медичних витрат, які програми профілактики захворювань, 

як правило, генерують після цього, визнається все частіше [2]. 

Однією з найбільш фундаментальних подій, що змінюють ландшафт надання медичної 

допомоги в Європі, є поступова, але постійна консолідація різних типів багатооб’єднаних 

організацій та мереж у прагненні до ефективності. Встановлюються різні конфігурації. Вони 

варіюються між вільними угодами про співпрацю в певних областях між незалежними установами 

до повного злиття та корпоративної реструктуризації. Прагнення до повного спектру інтегрованих 

послуг і очікування економії на масштабі при більш професійних системах управління є основними 

силами, які сприяють виникненню консорціумів охорони здоров’я в Європі, розвиток яких 

прийшов пізніше, ніж це було в США. Ряд урядів використовують економічні стимули, щоб 

перешкоджати подальшому існуванню малих і навіть середніх інститутів. Вони також намагаються 

нав’язати скорочення загальної пропускної здатності ліжок об’єднання установ. 

Децентралізація прийняття управлінських рішень та конкурентні контракти з 

постачальниками медичних послуг з вірою в те, що «невидима рука» створить підвищену 

ефективність у реформах Нідерландів та Великобританії. У зворотному напрямку, моніторинг 

використання всіх клінічних процедур, пов’язаних з фінансовими штрафами за порушення 

попередньо встановлених керівних принципів практики, вводять дорогі мікрорегуляції як важку 

«видиму руку» в економіці охорони здоров’я медичних культур, таких як у Бельгії, Франції та 

Німеччині, які традиційно схиляються до клінічної автономії [3]. 

Якість медичної допомоги та необхідність зробити систематичне забезпечення якості 

обов’язковими стали центральними питаннями в політичних маніфестах, заявах про політику в 

галузі охорони здоров’я та актах реформи охорони здоров’я. Синергізм факторів сприяє цьому 

акценту на якості догляду. Більш широкі події в суспільстві в цілому загострюють питання 

якості медичної допомоги в Європі. Якість виникла як критичний аспект продуктів, послуг та 

різних середовищ, з якими люди взаємодіють, включаючи якість власного життя. Якість стала 


